Tema 11. BekTopbl U 1eHCTBUS ¢ HUMH

BCKTOPOM Ha3bIBACTCS HAIPaBJICHHBIN OTPE30K, I KOTOPOIro yKa3aHO €ro Hadajlo U
KOHCII.

B B mannom CJIyda€ Ha4daJIOM OTpPE3Ka ABJISACTCA TOYKa -’q, KOHIIOM

otpeska — Touka . Cam BekTOp 0O6O03HaueH uepe3 A5
AB . HampaByieHue nMeeT CylIeCTBEHHOE 3HAYEHHE, €CIIM MEePEeCTaBUTh

CTpENKy B JPYroif KOHEI OTpe3Ka, TO moyuntcs BekTop 54| u 1o
yXKe cOBeplIeHHO Apyroii BekTop. IlloHsATne BekTOpa yIOOHO
OTOXKIECTBIATh C JBW)KEHUEM (DU3MUECKOro Tella: COIVIACHTECH,
3aiTH B ABEPU UHCTUTYTA WM BBINTHU U3 ABEPEU MHCTUTYTA — 3TO COBEPIICHHO Pa3HbIC BELIU.

A

OT,I[GJ'ILHLIG TOYKHU IINIOCKOCTH, IMTPOCTPAHCTBA y,Z[O6HO CUUTATb TAK HA3bIBACMbLIM H).J1€6bIM

BEKMopom 0 . Y Takoro BCKTOpPAa KOHCH U HA4YaJI0 COBIIAAAr0OT.
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1. Haxoxxaenue Moaysist Bektopa a = (X,y,2): ‘a‘ N \/X ty +z-.
_)
a) Haxoxnenue koopauuat Bektopa 4B 1o 1Bym Toukam A (Xa,YaZa) U
ﬁ
B (XBaYBaZB): AB (XB_ Xa, YB_ Yasz_ Za)-
3. Ecin C— cepeauna orpeska AB, To
Xg T Ve _ya+y8 7 _Za+zb
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‘AB‘ cosg , TJIe ¢ — yroa Mexay Bekropom AB u och .
%

4. IIpoekius BeKTOpa Ha ock: Ip; AB=

5. Hampasnsirommme kocuHychl Bektopa. [Iycts a,p.y_ yIIIBI, KOTOpBIC 00pa3yer BekTop &
=(X,Y,Z) ¢ KOOpAUHATHBIMH OCSIMU. KOCHHYCBI ATHX YTIJIOB HAa3bIBAIOTCS HAIIPABIISIOMIUMU
KOCHHYCaMU:
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CkansipHoe npousBeieHue
- -

CKaJ'ISIpHBIM IMPOU3BCACHUCM JBYX BCKTOPOB a u b Ha3bIBACTCA YHUCIIO, PABHOC
MMPOU3BCACHUC MOI[yJ'ICﬁ BCKTOPOB Ha KOCHHYC YTJIa MCXKY HUMMU!
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CkansipHOE IMpoU3Be/ICHHE 001a1aeT CBOMCTBAMHU:
- >
a, e |= (é , ﬁ)
1) mepeMecTUTETbHBIM
2) codeTaTeNbHBIM (a,ﬁ)é’ = a(ﬁ,é);
@(6,6) = (4,6) +(@.0).

(G@,d) = |a|2;

3) pacnpenenuTeNbHbIM

4) CKaJISIpHBIM KBa/IPaTOM
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a,e |=0
5) eciau BEKTOPHI MEPIICHIUKYIISIPHBI, TO
- -
Eciu  nmaHbl  BEKTOPBI a= (al’aZ""’an) U b = (bl’b2""’bn), TO WX CKasIPHOEC
IPOM3BEICHUE MOYKHO BBIYUCIUTD 10 (OPMYJIE

- —>
( a, b ):albl +a2b2 +...+ anbn.
-

%
YoM Mexay IByMsl BEKTOpaMu a = (a,8,) u b = (by,b,....0y) Ha3bIBAIOT
yroia ¢ (0<e< =), onpenenseMblii U3 ypaBHEHUS

BekTopHOe mpon3BeeHNe BEKTOPOB

_)
BekTopHbIM IIPOU3BEACHUEM BEKTOpa a= (al’ a2""’an) Ha BEKTOP
_)

N
b= (bl’ b2""’bﬂ) Ha3bIBACTCS BEKTOp € , yIOBICTBOPSIOIININ CICAYIOIIUM YCIOBHUSM:
o ld=ld-[dsing,

—>

0) BekTop €  MEPIEHIUKYISIPEH K IUIOCKOCTH MapajuiesiorpamMmma,

IIOCTPOCHHOI'0 Ha BEKTOPax a U B KaK Ha CTOPOHAX;
%

N
B) HanpaBJIeH Tak, 4TO KpaTdaiilliee BpalleHHe BEKTOpa & K BEKTOPY b Mbr HaGmonaem ¢
- - S
KOHITA BeKTOpa € COBEPIIAIONIMMCS TPOTHB JACOBOI CTPEIKH (OBOPAT Takke, uto &, b
-
C — mpaBasi CBsI3Ka).
- -

— a, e

BekropHoe npousBeneHue obo3Hayaror € =
BexTopHoe npoun3sBeneHne IBYX BEKTOPOB 00/1a1aeT CBOMCTBAMHU:

1 la.6]=-1¢,a].
2) lod 6] = ald,é].

3 la+a,¢]=[a,c]+[s.c].

4) eciy BEKTOPHI KOJUTMHEAPHBI, TO [a’ 6] = O.
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- - N a, 8
Ecu &= (3, 8,-an) 71 b = (bl’bz""’bn),To ¢ = MOYKHO BBIYHCIIUTE 110
dbopmyre
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ad x b = al a2 a3 !
b. b. b
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rne |, ] : k — eIMHIYHBIC BEKTOPBI, HAMPABJICHHBIE COOTBETCTBEHHO 10 ocsiM Ox1, Oxj,
Ox3 (ecTecTBeHHBIN 0a3HC B R3).

[Tnomane Tpeyronpauka ABC onpenensiercs mo gpopmyie

. %|[AB,AC]

CMelnanHoe MPOU3BEACHUE TPEX BEKTOPOB

> oo
CMentaHHBIM ITPOU3BCACHUEM BCKTOPOB a , b ) c Ha3bIBACTCA CKAJIPpHOC
IMPOU3BCACHUC BCEKTOPHOI'O IIPOMU3BCACHHA IICPBBIX JABYX BCKTOpPOB Ha TpeTPIfI BCKTOp H

> > >
obo3nauaerca: (&, b, c )

CMeI_HaHHOC HpOI/I3BeI[eHI/Ie O6J'I3.,HaeT CBOﬁCTBaMI/I:
1) €CJIU IIOMCHSTHh MCCTAMHU Ba BeKTOpa, TO CMCHIAHHOC HpOI/I3BeI[eHI/Ie HU3MCHUT 3HAK,
2) CJIIn BeKTOpr MCHJSTH B prrOBOM HOpﬂI[KC, TO CMCHIAHHOC HpOI/I3BeI[eHI/Ie HC
H3MCHHUTCS,
N (N
3) ecim BekTopel Q& b ¢
HYJIIO.
CMeHIaHHOC HpOI/I3BCI[eHI/Ie BBIYHUCIIACTCA 11O (1)OpMy.]'ICZ
92 43 b, b b, b
s QN 2 1
(ab(;) = b1 bz b3 = 3 3
C; (3 1 C3
1 G (3

KOMILIaHApHbI, TO UX CMCIIAHHOC ITPOMU3BCACHUC PABHO

by b,
1 G

2 + as

AOcontoTHas BeJIMYMHA CMENIAaHHOTO TIPOM3BEJEHUS TpeX BEKTOPOB paBHa 00beEMY
napajuieenuIesa, IOCTPOCHHOI0 Ha OTUX BEKTOPax:

V= |(aEE)|

- o> o
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(@b )|

. O6BeM MUpaMKIEL, TTOCTPOESHHOM Ha BeKTOpax & b , ¢ pasen V =

Ipumep 1. Jlansr Bepimasl Tpeyronbauka A(1,-2,4); B (-1,2,0); C(3,-2,1). Haiitu: a)
BHYTPEHHUH yrous npu Bepunte B; 6) np . (AB — 2AC).

Pewenue:
a) CocraBuM BekTopel BA =(2,—4,4), BC = (4,4, 1), Toraa ucnons3ys dhopmyiny (7),
MOJTy4YUM

cospo 2 4rEACHFE 28 14 g s
¥ J4+16+16/16+16+1 6-433 333’ 3733
0) AB-2AC=(-2,4,-4)-2(2,0,-3) =(-6, 4, 2). CaemoBareibHo,
4(-6)+4-(-4)+2-1  -38 -19

1p 4 (AB —2AC) = /56 -~/33 2462 462
Ipumep 2. lansr koopanHaTs! BepiuH nupamusl ABC/L:
A(0;-1;2), B(1;-2;3), C(-1;2;-1), 1(4;1;2). Haiitu:
1) mnomane ocHoBanus ABC;
2) 00BeM MUPAMU/IBL.



Pewenue:

[4B, AC]

1. Beraucnum BCKTOPHOC IIPOMU3BCACHUC , AJII 9TOr0 HAXOAWM BCKTOPLI: AB =

1-0,-2-(-1);3-2} _{L-11}

Ac- m1-02-(-1);-1-2}={-1,3 -3}

ik
-1 1] |1 1 1 -
1 -1 1|=i - +k
13 3 3 -3 -1 -3 -1 3
[4B, 4C] |- - = 2j + 2k;

L4 ac 1\/22+22 =1\/§=\/§.
S= 2|[ , ]:2 2

2. Haiinem Bextop A/l = {4; —2; 0} u cmemannoe npousseaenue (AB,AC,Al):
1 -1 1 1 -1 1
-1 3 -3=2 0 0=

=
4 -2 0 4 -2 0
1 - 4| - g
V = 6 3
Bomnpocsl 11 caMonpoBepKu.

Yro Ha3pIBaeTCsA BEKTOPOM U MOLYJIEM BEKTOpa?
BriBenute Gpopmyity neneHus oTpe3ka B JaHHOM OTHOIICHUH.
Yro Ha3pIBaeTCA CKAISPHBIM IIPOU3BEICHUEM JIBYX BEKTOPOB, KAKUE €T0 CBOKCTBA?

4. BeiBenute GopMyJIbl A AJIUHBI BEKTOPA, yIila MEXAY BYMSI BEKTOpPAaMHU U PACCTOSTHUS
MEXIY ABYMsS TOYKaMU B JE€KAPTOBON CUCTEME KOOPAUHAT.

5. Kak BeIpaxkaroTcst KOOpAUHATBI BEKTOpa Yepe3 KOOPAWHATHI €ro HayalbHONH U KOHEYHOM
TOYEK.

6. Yro Ha3bIBaeTCs BEKTOPHBIM ITPOM3BEICHUEM JIBYX BEKTOPOB, KAKHE €ro CBOMCTBa?

7. UYrto Ha3bIBaeTCs CMEIIAHHBIM MPOU3BEACHUEM TpeX BEKTOPOB, JBYX BEKTOPOB, KaKOBBI
ero coiictea?
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